

炎陵县探索水保项目振兴乡村新路径

一片粽叶保了水土富了村民

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/曾毅) 金秋季节,记者来到炎陵县沔江镇九都村,只见清澈的溪水缓缓流淌,溪边两沿青翠的粽叶随风摇曳,村民们正忙着采摘、分拣、运输。这些宽厚的粽叶销往全国各地,有的更是漂洋过海卖到日韩以及东南亚等地。

炎陵县属于典型的山地地貌,地势起伏较大,夏季多暴雨,再加上一些植被比较脆弱,易产生严重的水土流失。2019年以来,该县因地制宜,积极开展水土保持示范创建,大力实施小流域综合治理、坡耕地综合治理、淤地坝建设等一大批水土保持生态工程。全县累计新增水土流失治理面积63平方公里,占全县水土流失总面积的31%。

九都村粽叶基地就是该县水保项目示范点。近年来,该县把水土保持综合治理与特色产业发展相结合,不仅保护了居民的环境安全,还推进了乡村产业转型升级,帮助群众增产增收,实现生态效益、经济效益、社会效益多赢的局面。

跟其他乡镇相比,沔江镇地势相对低洼,特别是九都村每逢涨水,溪流两岸的田、土容易被雨水冲刷或淹没,导致农作

物收成无保障。如何既保护好水土,又让老百姓增收?炎陵县水利专家实地调研时发现,当地有一种野生的粽叶根系发达,生命力强,不仅具备涵养水源、保护水土,提升和美化水生态环境的作用,还兼有延缓衰老、抗菌消炎、帮助人体补充钙铁锌等微量元素的功效,且粽子食品风靡东南亚地区,粽叶农产品可开发的经济价值很大。

炎陵县因此把粽叶作为水保项目在九都村试点并逐步推广;同时积极引进资本,带动粽叶产业做大做强。嗅到商机,在外经商的何敏存返乡成立湘乐粽业,在九都村“筑巢”。

“在国内和东南亚一些国家,粽叶主要用于包粽子制作传统美食;在日韩等国家,还喜欢用粽叶做天然的食品垫纸,既健康又美观。”何敏存介绍,炎陵粽叶早已名声在外,在上世纪80年代曾是出口创汇产品。近年来,随着电商兴起,品质优良的炎陵粽叶在网上售卖,一度供不应求。

在政府的支持下,“湘乐粽业”成立绿佳源粽叶种植农民专业合作社,动员当地村民入社,以“公司+基地+农户”模式做

强粽叶产业,同时通过产学研转化,培育出长条形粽叶,叶片更厚、更光滑、更有韧性,一年可采收4次,且取得了大面积荒地种植的成功,每公顷年产值约12万元。目前,湘乐粽业公司全年粽叶产量达1500多吨,实现产值1800万元以上,已在沔江镇青石、中洞、九都等村建立合作开发的粽叶种植基地333公顷,涉及农户1000余户,成为当地百姓的“致富叶”。

“我种植了3年,4亩多粽叶如果按去年的价格,可以卖到3万多元。”沔江镇中洞村粽叶种植户张双梅开心地说。

“10厘米宽的超大精品粽叶28.8元/100片,8至10厘米宽的现在活动价卖19.9元/100片。高峰期一天就有1000多单,能赚3000多元。”当地村民李芳义夫妻趁热开起了粽叶网店。

在炎陵县水保项目九都粽叶示范基地的带动下,该县以沔江镇、霞阳镇、十都镇、龙溪乡“三镇一乡”为中心,全县人工种植粽叶近700公顷,粽叶野生群1300多公顷。如今,该县已成为全国最大的人工粽叶种植区域,九都示范基地已成为全国粽叶界人士的网红打卡地,吸引全国各地客商纷至沓来。

莲易大道(白关镇)临时接线工程通车

株洲日报(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 11月2日,莲易大道(白关镇)临时接线工程项目竣工通车。由此,白关镇镇区道路与莲易大道实现顺利交汇。

项目位于芦淞区白关镇原G320白关互通处,为白关镇镇区道路与莲易大道联系的上下行通道,主要包括A、B、C三处匝道改造,莲易大道主线南北侧三处拓宽、三处涵洞延长、B13县道局部路段沥青砼加罩,以及排水、交通信号、电子监控、标志标线等配套设施。

项目自今年3月启动建设,经过市、区两级住建部门多方协调,施工单位克服多方困难,抢抓施工进度,狠抓工程质量,严把工程安全,历经200多天的建设,终于实现顺利通车。通车后,将极大地促进白关镇与市区、醴陵市的交通联系,满足白关镇周边近6万群众的出行需求,为白关镇及周边乡村经济的发展起到积极地促进作用。



宽敞的匝道让周边居民出行更便捷顺畅。通讯员供图

文明街长:既是“大管家”也是监督员

株洲日报全媒体记者/姚时美 通讯员/唐子斐

去年5月起,天元区20条主次干道及背街小巷,每天都活跃着一群身穿蓝色马甲的志愿者,他们有一个新身份:文明街长。

一年多来,他们向遛狗不牵绳、乱丢垃圾、乱穿马路、乱停乱放等常见的不文明行为大胆说“不”,能随手解决的当场解决,无法解决的反馈至职能部门。

这套“文明街长+城管+交警+街道+文明办”联动机制,让天元区文明城市创建进一步走深走实走向常态化。

虽然偶尔会“堵心”更多“舒心”和“暖心”

“我前面刚说完,有市民后面跟着丢,真是没办法。”唐小玲每次巡街遇到乱扔垃圾现象,都忍不住叹息。

作为珠江南路路段的文明街长,难免会遇到一些“堵心事”,如劝导占道经营,摊贩不听;劝导违章停车,车主不接电话;制止乱穿马路,行人充耳不闻。

“长期劝导下来,收效还是比较明显,更多的时候是感觉舒心和暖心。”唐小玲说,前不久,她在珠江南路巡街时,看到一名摩的司机在路边候客,就上前提醒司机不要乱扔垃圾。不料司机拉位于油箱位置的小行李袋说:“请放心,这些我都一直很注意的,这是随车准备的垃圾袋。”

唐小玲一看果然如此。当晚她就把这件事情记录在了她的“街长日记”里。

珠江南路一家文具店的老板每次见到唐小玲,都会对她点头微笑,并像老朋友一样聊上几句。

原来,今年8月的一天,唐小玲巡街至文具店门口时,看到这里的化粪池堵塞,污水四溢,臭气熏天。

唐小玲当即到现场情形拍摄照片和视频,发送到文明街长微信群,两天后再来看,发现化粪池不堵了,相关部门已将问题及时解决。文具店老板因此也成为文明街长的积极分子。

唐小玲说,作为文明街长,对于街头存在的文明行为,自己能解决则当场解决,不能解决就及时反馈至文明街长微信群,交由职能部门处理,“这也是文明街长区别于一般志愿者的地方,既发挥劝导作用,也发挥监督作用,促进问题整改。”

每个文明街长 平均每天解决5个问题

如今,文明街长在天元区已经不止是一个简单的身份,更是一种新机制的象征。

去年5月,该区正式启动文明街长志愿服务项目,动员广大志愿者担任文明街长,一周巡街6天,每日巡街2小时,对城区主次干道和背街小巷开展巡查和文明行为劝导。目前已在城区20条主次干道各配备2名文明街长。同时建立文明街长微信群,逐步健全“文明街长+城管+交警+街道+文明办”联动机制。

文明街长对遛狗不牵绳、乱丢垃圾、乱穿马路、乱停乱放、占道经营等进行劝导,对随意张贴小广告、地面垃圾等现场铲除或清扫,对车辆违停不听劝告,公益广告、地面井盖、电信网络设备基础设施损坏缺失等问题,及时通过微信群反馈,由天元区文明办协调相关职能部门进行处理。天元区融媒体中心则根据文明街长提供的巡查素材,目前已发布14期“红黑榜”,及时褒扬正面典型,曝光反面案例,推动形成文明风尚。

据统计,借助这一套联动机制,每个文明街长平均每天可解决大小5个问题。

六旬退休干警 勇救落水女孩

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/易秉香 盘芳婷) 近日,荷塘区委政法委组织召开见义勇为表彰会,为勇救13岁落水女孩的荷塘区人民检察院退休干警翁小明颁发证书和奖金。

7月24日下午,翁小明像往常一样来到建宁大桥东岸码头附近游泳。“救命啊,救命啊……”突然一阵急促的呼救声打破了这份宁静,翁小明立即看向声音的方向,大概离他三四十米远,有一个10多岁的小女孩正在水中拼命挣扎,身体渐渐沉入水中。岸上的围观群众都不会游泳,只能大声呼救,无人敢轻易下水去救。

翁小明已经年过六旬,但他没有丝毫犹豫,迅速

向小女孩游去。当他靠近小女孩时,对方身体已经沉入水中,只有头露在水面上。翁小明立刻潜入水下,奋力托起在水中的小女孩,拼命向岸边游去,用尽全力将她推上岸。

小女孩吓坏了,坐在岸边哭泣了10多分钟,翁小明一边安抚她的情绪,一边用手拍她的背部以缓解呛水的状况。看到小女孩平安无事,他才悄然离开。

事后,翁小明对湘江救人事情保持沉默。2个多月后,消息才传到了荷塘区检察院退休干部群中。区检察院得知此事后,立即联系翁小明了解情况,对他的救人行为给予赞扬,并为他申报见义勇为荣誉。

攸县52万亩油茶开摘 预计产量1万吨

株洲日报(通讯员/颜玉其 刘建飞) 金秋十月果千树,漫山遍野茶果香。攸县52万亩油茶林从10月29日起统一开山采摘,农户们抢抓时节,开始采摘油茶籽。

在湖南攸爱生态农业股份有限公司油茶种植基地,漫山遍野的茶树郁郁葱葱,一颗颗饱满的油茶果挂满枝头,微风拂过,果香弥漫整个山坡。村民们提着桶、挎着篮,围着油茶树,一颗一颗地采摘,一派繁忙景象。该公司负责人龙政军说:“我们总共种植油茶面积8千余亩,初产期的油茶今年有500亩左右,鲜果产量预计在60吨左右。”

一年一度的油茶采摘,攸县压实责任,全方位统筹油茶采摘和森林防火工作,明确了采摘规则、采摘时间和采摘秩序,确保颗粒归仓。目前,攸县共有油茶林面积52万亩,预计今年油茶产量1万吨以上,产值在15亿元以上。

妇幼能手同台“比武”



近日,“2023年株洲市妇幼健康职业技能竞赛市级复赛”在市妇幼保健院圆满举办,活动旨在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造“学知识、练本领、强技术、夯基础”的浓厚氛围。

大赛由株洲市卫生健康委、株洲市总工会主办,株洲市妇幼保健院承办,共设“危重孕产妇救治”“危重新生儿救治”“宫颈癌防治”“儿童眼保健”4个项目,通过综合笔试、技能操作、知识竞答三个环节全面考察选手的理论知识、临床操作技能。经过两天的激烈角逐,评选出了团体和个人多个奖项。

株洲日报通讯员/顾言心 邓维 供图

雷打石至谭家山公路 提质改造工程即将竣工



项目施工现场。通讯员/谷经华 供图

株洲日报(通讯员/谷经华)10月31日,S329线雷打石镇铁篱村路段最后一车沥青混凝土摊铺完成,标志着S329线雷打石至谭家山公路提质改造工程即将竣工。

S329线雷打石至谭家山公路长10.3公里、宽6.5米,是雷打石、三门镇等地群众进出湘潭、株洲的重要通道,更是铁篱、建龙、凤凰山3个村上万名群众的经济命脉。由于道路超期服役,加上弯道较多、路面较窄,严重影响当地经济发展与群众出行。

“公路是推进经济社会发展的重要支撑、服务人民美好生活的坚实保障。我们要立足行业优势,尽快解决发展所需、群众所盼的难题。”市交通事务中心党委书记、主任钟勇军多次赴S329线调研,迅速部署S329线雷打石至谭家山公路提质改造工程。

去年5月,项目正式启动建设。该路按三级公路标准设计,主要对路基、路面、排水、绿化、安防等设施进行提质改造。针对该路原建龙村路段与砖建路交叉处弯道较急、路面较窄,加上视线不好,容易引发交通事故的现状,市交通事务中心主动修改设计,采取降坡、加宽路面、设置减速标志等措施,全面消除了安全隐患。

获悉S329线凤凰山村路段原公路涵洞较小,严重影响泄洪后,市交通事务中心立即将老涵洞拆除,修筑大涵洞,彻底解决了群众的后顾之忧。同时,该中心还投资40余万元,主动为沿线村民铺好平交路口接线,方便群众出行。

“市交通事务中心积极主动为群众排忧解难,让我们的安全更有保障。”走在漂亮、舒适的沥青路面上,雷打石镇铁篱村党支部书记黄旭勋感觉心情特别愉悦。

“食安科普”也来赶集了! 石峰区开展食品安全宣传周活动

株洲日报(通讯员/汪彬) 11月1日上午,石峰区食品安全委员会联合区市场监管局、区疾控中心、区农业农村局利用赶集日在兴隆集市开展食品安全宣传周活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、解答热点咨询等方式向群众普及食品安全法律法规,宣传“预防野生蘑菇中毒”“特殊食品”“制止餐饮浪费”“未加碘食盐”等食品安全知识。针对群众现场反映的集市上部分摊位存在短斤缺两等问题,石峰区市场监管局执法人员立即行动,在集市上开展了一场计量专项检查整治行动,达到“警示一片、震慑一方”的效果,获得赶集民众的一致好评。

据悉,此次活动共展出展板14张,发放食品安全宣传资料2000余份,接受群众咨询200余人次,增强了群众对食品安全的关注度和参与感,营造了人人关心、人人参与、重视食品安全和诚信经营的良好社会氛围。

学校运动会 开幕创意多



近日,株洲人工智能职业技术学校田径场上人心欢畅,彩旗飘扬,学校2023年秋季运动会在此开幕。开幕式上,学生代表队迈着稳健的步伐依次走过主席台,激励人心的标语、铿锵有力的口号,展示了全体运动员昂扬的斗志和奋勇争先的决心。各代表队在表演、队服、道具等方面精心构思、大胆创新,既有卡通活泼的展演,又有惊险刺激的“战术”表演,还有学生自编自导的流行歌舞,充分展现了学生积极向上、健康活力的精神风貌。

据了解,本届秋季运动会,该校设有短跑、长跑、接力赛、跳高等多个运动项目,不仅丰富了学生的校园生活,也磨练了学生的意志。

株洲日报全媒体记者/谢林格 摄